

Дом офицеров празднует вековой юбилей

От богадельни до символа

В этом году исполнилось 100 лет с закладки первого камня в фундамент одного из знаковых объектов города, определивших архитектурный облик центральной части Новосибирска. Известный сегодня как Дом офицеров, он замыслился как богадельня и памятник войне, которую сегодня уже мало кто помнит.

Памятник забытой войне

Изначально проект здания носил название «Дом инвалидов» и предполагал несколько иное использование, в основном лечение и реабилитацию инвалидов Первой мировой войны. Подобные общественные объекты возводились в Европе в XVIII–XIX веках и до сих пор украшают многие европейские столицы.

Идея построить такое общественное здание в Новониколаевске (Новосибирске) возникла в начале Первой мировой войны. В этот период город был одной из основных тыловых баз за Уралом, сюда стягивались мобилизованные, проходили обучение и отправлялись на фронт. Сюда же привозили раненых для лечения. Город стал большим госпиталем, производственной базой военной продуктовой промышленности и центром распределения новобранцев.

— Здесь активно действовало Новониколаевское общество увековечения памяти героев Великой мировой войны, активисты которого собирали средства и пропагандировали создание памятного объекта о Великой войне, в конечном счете было решено создать Дом инвалидов, — рассказывает и. о. заведующего Музеем истории архитектуры Сибири им. С. Н. Баландина при Новосибирском государственном университете архитектуры, дизайна и искусств (НГУАДИ-НГАХА) Сергей ФИЛОНОВ. — По проекту, в первую очередь это должен был быть православный храм, во вторую — богадельня, где должны были лечиться и жить увеч-



Дом Красной армии (1918–1919 гг.)

ные воины, которые не могут продолжать трудовую деятельность. Кроме того, здесь собирались создать музей истории Великой войны.

Проект с видом на кладбище

Создать проект нового общественного здания-памятника взялся знаменитый архитектор Андрей Крячков. Правда, понять, как именно выглядел предложенный им городской общественности проект, трудно. Судить о нем можно только лишь по косвенным данным, а именно по изображению на пригласительном билете на презентацию проекта в 1915 году. Первоначальный вид построенного здания представлен на нескольких фотографиях 1920–30-х годов. А. Д. Крячков выполнил проект Дома инвалидов в стиле ампира начала XX века. Здание должно было стать украшением тогдашней окраины города и одной из архитектурных доминант Новониколаевска.

— Перед Домом инвалидов, на части территории сегодняшнего Центрального рынка (угол ул. Мичурина и Крылова), был выделен участок под кладбище, где хоронили умерших от ран воинов. Здесь возникло своеобразное Марсово поле, вид на которое открывался из здания, — говорит Сергей Филонов.

В 1916 году началось стро-

ительство Дома инвалидов, но собранные горожанами средства быстро закончились, а революция и Гражданская война сделали строительство неактуальным. К проекту вернулись лишь в 20-е годы. Он был доработан инженером Б. М. Блажовским и реализован в 1925 году. Здание в 1929 году получило пристройку по ул. Карамзина и имело почти современный вид, если смотреть с Красного проспекта и ул. Карамзина. Здесь разместили штаб Западно-Сибирского военного округа и Дом Красной армии.

Окончательный вид Дом офицеров приобрел в годы Великой Отечественной войны, он был достроен по периметру квартала, получив внутренний дворик. Правда, стилистически с улицы Гоголя здание было выполнено уже в другом стиле — сталинского ампира.

Сегодня Дом офицеров — один из открыточных символов города. В здании существует музей, не так давно открылась часовня, так что фактически по функционалу Дом офицеров приблизился к первоначальному замыслу Дома инвалидов, кроме функции лечения и реабилитации. Но вот главной своей задачи — стать памятником героям Первой мировой войны — здание так и не исполнило.

Михаил МЕНЬШИКОВ

ПОТЕРЯЛСЯ ДРУГ И ЧЛЕН СЕМЬИ!

Утром 5 июня у реки Ини (рядом с СНТ «Строитель») потерялась собака, взрослый крупный кобель, рыжий с белым, пушистый, уши острые, стоячие. Похож на лайку. Без ошейника. Последний раз его видели на базе «Петрушиха» недалеко от поселка Смоленский. Просим сообщить о местонахождении или вернуть за вознаграждение.

Тел.: 8-913-000-37-89, 8-913-987-41-17, 8-913-903-09-99



ИГРОКУЛЬТ
FUN FEST IN SIBERIA
СИБИРСКИЙ ФЕСТИВАЛЬ ИГР И РАЗВЛЕЧЕНИЙ

12 июня
ЭКСПОЦЕНТР

ВХОДНОЙ БИЛЕТ
500 р.

БЕСПЛАТНЫЕ АВТОБУСЫ

НАЧАЛО В 11:00

Билеты на **IGRO CULT.RU**
+7 (913) 955-49-35
contacts@igrocult.ru
igrocult
igrocult

Спонсор кибертурниров **GIGABYTE**
NOVOSIBIRSK EXPO CENTRE
При поддержке Федерации Компьютерного Спорта России

НОВОСТИ ОБРАЗОВАНИЯ

Время трудиться

В СГУПСе прошла торжественная линейка, посвященная открытию III трудового семестра штаба студенческих отрядов вуза. Руководство образовательного учреждения пожелало ребятам успешной работы и хороших впечатлений, после чего рапорты готовности принял командир штаба вуза Александр Ющенко. В этом году путевка в третий трудовой семестр была вручена 17 отрядам: «Эшелон», «Эшелон-2», «54 Регион», «Стальная колея», «Барс», «НИИЖТ — наш дом», «Алмаз», «Механик», «Стальная колея — 2», «Эдельвейс», «Арго», «Стальной караван», «Улетный транспорт», «Кураж», «Нулевой километр», «Фаворит», «НТЖТ». Отправятся на объекты в этом году 338 человек. В частности, около 100 студентов примет престижная зональная стройка «Норильский никель», где молодые люди будут заниматься монтажом и производством железобетонных конструкций. Также в этом году проводниками пассажирских вагонов в Новосибирске будут работать исключительно студенты СГУПСа.



Значки по норме

Штаб студенческих отрядов Новосибирского ГАУ организовал слет участников движения на базе отдыха «Кирза». Мероприятие было посвящено открытию III трудового семестра. Бойцы штаба смогли испытать себя в разных видах спорта и сразиться за золотой и серебряный значок в сдаче норм ГТО в рамках проведения акции «Студенческий зачет АССК России». По итогам сдачи нормативов ребята получили 11 золотых и 5 серебряных значков, а за лучшие результаты — медали. На слете с бойцами работал один из ведущих бизнес-тренеров Сибирского федерального округа Кирилл Давыденко. Насыщенные дни заканчивались песнями у костра и «отрядными посиделками», новыми знакомствами и памятными моментами, которые останутся в сердцах студентов на долгие годы.

ГИГАНТ
ГИГАНТСКИЕ СКИДКИ
Предложение действительно с 10 по 14 июня 2016 г.

КОФЕ «МОККОНА»
Континентал Голд пакет, 95г

99⁹⁰
~~282¹⁶~~

СВИНИНА НА КОСТИ
1кг, охл.

159⁹⁰
~~252⁵³~~

Товар сертифицирован. Количество товара ограничено. Изображение товара может отличаться от представленного в торговом зале. Цены указаны в рублях за единицу товара и действительны с 10.06.2016 г. по 14.06.2016 г. Подробности акции в Гиганте. Реклама.